落地两个多月,汽车以旧换新进展如何?

眼下,汽车以旧换新正在全国各地 火热进行。商务部等7部门联合印发《汽 车以旧换新补贴实施细则》两个多月来, 据不完全统计,20多个省份出台具体实 施政策,车企也纷纷加码推出各种优惠。

多地"真金白银" 支持汽车以旧换新

汽车以旧换新,包括汽车报废更新和

汽车报废更新,即先将旧车报废注销再购新车。按照 4 月份商务部等 7 部门联合印发的《汽车以旧换新补贴实施细则》,个人消费者在相应时间范围内报废国三及以下排放标准燃油乘用车或 2018 年 4 月 30 日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合条件的新车,享受一次性定额补贴。

对报废上述两类旧车并购买新能源乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。

财政部数据显示,报废更新补贴年度资金总额近112亿元,由中央财政和地方财政按6:4比例共同承担,中央财政补贴金额已下达。各地也动作不断,据不完全统计,截至目前,20多个省份发布报废更新地方实施政策。

从补贴力度看,绝大多数地区按照国家基本标准执行,内蒙古在此基础上提高一定额度,对报废置换新能源车最高补贴12000元/辆,燃油车9000元/辆。

执行国家报废更新补贴政策的同时, 多地还出台汽车置换补贴,即对二手车转 出再购新车给予补贴,包括先购后补、发 放汽车消费券等方式。

广州、济南、苏州等地根据购车类型、新车价格等分档补贴,额度数千元不等; 上海对符合条件的个人消费者给予一次 性购车补贴,燃油车和纯电车每辆分别补 贴 2800 元和 1 万元;北京市朝阳区、昌平 区、大兴区分批次发放汽车消费券,最新 批次规模超千万元。

深圳再次放宽新能源汽车购买政策, 取消非深户籍人员申请新能源小汽车增量指标社保限制,放宽名下仅有1辆在深圳市登记的小汽车个人申请混合动力小汽车增量指标的条件限制。

此外,多家车企纷纷加码"打折"。蔚来汽车推出最高 10 亿元油车置换补贴,京东汽车联合品牌投入 5 亿元补贴,吉利汽车现金优惠和置换补贴同享……部分车型最高优惠至半价。

有门店置换率增加一倍,二手车市场活跃度上升



"真金白银"支持

新华社发 徐骏 作

距离上一轮汽车以旧换新已近 15 年。商务部数据显示, 2010 年 1 月至 12 月,共办理汽车以旧换新补贴车辆 45.9 万 辆,发放补贴资金 64.1 亿元,拉动新车消费 496 亿元。

截至 2023 年年底,我国乘用车保有量已达 2.8 亿辆。结合目前传统燃油车换车周期为 6 年至 8 年,新能源换车周期为 3 年至 5 年,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会预测,今年乘用车市场消费增量将有 40%来自以旧换新。

"若以去年 2600 万辆乘用车销量计算,2024 年大约有 1000 万辆乘用车销量将来自以旧换新。"乘联分会秘书长崔东树说,高车龄汽车报废换车比例一直不高,当前

汽车市场主要增量来自增换购。按照 2023 年我国乘用车新车平均 17.5 万元的价格计算,有望带来万亿元级的新车消费规模。

业内人士认为,汽车增换购带来不同的消费需求,新能源化、大型化和高端化是明确趋势。

中国汽车工业协会数据显示,5 月份,我国汽车销量241.7万辆,环比增长2.5%,同比增长1.5%。其中,新能源汽车销量95.5万辆,环比增长12.4%,同比增长33.3%,市场占有率达到39.5%。

记者走访多地发现,汽车以旧换新新政落地之后,市场情绪有所提振,政策成效逐步显现。

在山东省济南市槐荫区一家汽车销售服务中心,尽管是工作日,但不时有顾客前来咨询体验。"两个月来门店咨询量明显增加,一些原本持观望态度的消费者也下单了,置换率差不多增加一倍。"销售人员戴广通说。

首批国家报废更新补贴已发放。5月14日,内蒙古乌兰察布市民郭世伟收到补贴款9000元;5月16日,浙江台州市民王益明的1万元补贴款到账。商务部数据显示,截至6月25日,商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请约11.3万份,各地正在加快补贴资金兑付。

"想买新能源车,原价 30 多万元,现在各种补贴叠加在一起,能便宜好几万元。"北京市民小戴之前一直在犹豫,这两天办完了购车手续,实打实的优惠让他觉得买车压力变小了,"轻松"些。

换新的同时,二手车市场活跃度有所上升。

"随着以旧换新政策实施,我们这段时间接到的线索量、询问车辆信息的电话增多。"北京花乡二手车市场一家门店销售人员说,以前一天接待10名客户,现在一天最多接待30名客户。

畅通汽车以旧换新全链条

记者在走访中发现,以旧换新正在拉动汽车消费,但部分消费者对相关政策和办理流程仍不了解。

长沙市民王先生打算卖掉现车订购新车,在店内咨询选购时未被告知相关补贴政策;除了低价将二手车卖给销售门店外,他对二手车其他回收渠道不了解。

"对于个人消费者来说,报废体系目前还不够畅通。 部分消费者不知道报废网点的具体位置,同时报废流程 较为繁琐,费时费力。"崔东树建议各地构建车辆报废与 购买新车的一体化流程,加大政策宣传力度,做好相关服 务。

收旧是换新的重要前提,很多消费者都在意手里的旧车能卖多少钱。中国汽车流通协会数据显示,2023年全国二手车累计交易量 1841.33 万辆,同比增长 14.88%;按照此轮以旧换新政策目标,到 2027年,我国二手车交易量较 2023 年增长 45%。

在采访中记者发现,二手车市场存在回收费用不透明、旧车折算价格较低、地域限制等问题。济南一名二手

车回收人员透露,个别品牌二手车掉价过快,一定程度上 打击了消费者去旧的积极性。"我们也不敢贸然收车,如 果收了一个月内没出手,就很可能砸手里。"

中国汽车流通协会常务理事贾新光指出,二手车市场是名副其实的万亿元级市场。二手车业态关系到整个汽车产业流通,希望相关部门能够完善二手车市场管理办法,简化换车交易流程,取消地域限制,进一步完善报废车回收、再制造。

部分车企负责人表示,无论报废补贴还是置换补贴, 都不是新名词、新手段。"如果单纯以补贴和价格来拉动、 刺激消费,存在一定难度。"山东省工商联副主席于晓怡 认为,面对激烈竞争,车企应跳出价格战,着眼于经济性、 动力性、操控性、舒适性等,以创新元素吸引用户。

贾新光说:"此轮以旧换新政策特别强调标准提升——标准是关键,特别是新能源汽车整车、充电、售后等环节普遍需要提升标准,涉及安全性、智能化等多个方面。" (据新华社电)

工行周口分行:提升绿色金融服务能力 助力地方经济高质量发展

工行周口分行深耕周口农业大市资源,全面推进绿色金融建设,实现经济效益、社会效益、生态效益同步提升。近日,该行为河南省黄泛区实业集团有限公司发放流动资金贷款 4500 万元。

不久前,工行周口分行了解到,河南省黄泛区 实业集团有限公司因计划进一步扩大优质果蔬农 产品种植规模,需要银行融资支持。该公司是以农 作物良种繁育、果蔬种植等为主的国家级农业产业化重点企业,是省属国有农垦企业和全国现代化农业示范场,符合工商银行"绿色信贷"支持政策。工行周口分行主动对接该公司,问企所需,制订融资方案,优化贷款送审流程,缩减审批时间,为该公司发放流动资金贷款 4500 万元。这笔金融"活水"的注人,为该公司绿色无公害果蔬栽培提

供了融资支持,为地方农业绿色全面转型、绿色产业发展作出了贡献。

工以至诚,行以致远。下一步,工行周口分行将继续坚持把绿色金融作为推动经济高质量发展的重要抓手,切实履行国有大行责任担当,加大绿色金融创新力度,扎实做好金融"五篇大文章",助力地方经济高质量发展。②12 (李玉朱振兴)